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Περίληψη 
Ποιες είναι οι στάσεις και τα πιστεύω των φοιτητριών/τών-µελλοντικών Νηπιαγωγών σχετικά µε τα 
µαθηµατικά και τη διδασκαλία τους και ποιοι παράγοντες επηρέασαν στη διαµόρφωσή τους; Αυτά είναι 
τα ερευνητικά ερωτήµατα µε τα οποία ασχολείται η παρούσα εισήγηση. 
Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν φοιτήτριες και φοιτητές του Τµήµατος Επιστηµών της Εκπαίδευσης 
και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του Πανεπιστηµίου Πατρών που καλέστηκαν να απαντήσουν σε 
ερωτηµατολόγιο σχετικό µε το ερευνητικό µας  ενδιαφέρον.  
Η αξιολόγηση των εµπειρικών δεδοµένων αναδεικνύει τις αρνητικές στάσεις και πιστεύω των 
φοιτητριών/των του δείγµατός µας απέναντι στα µαθηµατικά και τη διδασκαλία τους, γεγονός που 
σχετίζεται µε τις ακολουθούµενες  κυρίαρχες  διδακτικές πρακτικές.    
 
 
 
Λέξεις κλειδιά 
Πιστεύω, στάσεις, υποψήφιες/οι Νηπιαγωγοί, διδασκαλία µαθηµατικών εννοιών   
 
 
Εισαγωγή 

Στη µαθηµατική εκπαίδευση συναισθηµατικές µεταβλητές, όπως τα πιστεύω (beliefs) 
και οι στάσεις (attitudes) απέναντι στα µαθηµατικά παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στην 
ανάπτυξη των πρακτικών διδασκαλίας και επηρεάζουν συνακόλουθα τις στάσεις των 
µαθητών. Στην παρούσα έρευνα θα επιχειρήσουµε να ανιχνεύσουµε τις στάσεις και τα 
πιστεύω φοιτητριών και φοιτητών του Τµήµατος Επιστηµών της Εκπαίδευσης και Αγωγής 
στην Προσχολική Ηλικία του Πανεπιστηµίου Πατρών απέναντι στα µαθηµατικά και τη 
διδασκαλία τους. Ο ρόλος της διδασκαλίας των µαθηµατικών στην προσχολική εκπαίδευση 
κρίνεται σηµαντικός αφού σ’ αυτό το στάδιο τα παιδιά διαµορφώνουν και αναπτύσσουν 
µαθηµατικές δεξιότητες µέσα από δραστηριότητες και προβλήµατα της καθηµερινής τους 
ζωής. Στην προσπάθειά τους να λύσουν προβλήµατα, τα παιδιά, εξερευνούν, προβλέπουν, 
περιγράφουν, αιτιολογούν, συγκρίνουν, µετρούν και αναπαριστάνουν νοητικά αντικείµενα 
και ιδέες (Zacharos & Ravanis, 2000). Συνεπώς, οι φοιτήτριες και φοιτητές-µελλοντικοί 
εκπαιδευτικοί-καλούνται να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της 
µαθηµατικής σκέψης των µικρών µαθητών, οι απαρχές της οποίας  συγκροτούνται σ’ αυτήν 
την πρώιµη εκπαιδευτική βαθµίδα.   

 

Θεωρητικές επισηµάνσεις 
Πιστεύω, στάσεις  και επιστηµονική γνώση 

Θα επιχειρήσουµε εδώ µια σύντοµη και σχηµατική αναφορά σε θεωρητικές 
προσεγγίσεις που αφορούν στα πιστεύω (beliefs) και τις στάσεις (attitudes) απέναντι στα 
µαθηµατικά και τη διδασκαλία τους, ώστε να εντάξουµε το ερευνητικό µας εγχείρηµα σε ένα 
πλαίσιο συµφραζοµένων που θα το καθιστά «αναγνώσιµο».  

Σύµφωνα µε µελέτη των Andrews & Hatch (2000) τα πιστεύω λειτουργούν σε δύο 
επίπεδα: Στο πρώτο, ανήκουν τα «απλά πιστεύω» (single beliefs) που οι µηχανισµοί 



συγκρότησής τους ποικίλουν. Μπορούν, για παράδειγµα, να αναφέρονται στην ύπαρξη 
οντοτήτων που είναι έξω από τον έλεγχο των ατόµων που τα πιστεύουν, µπορεί να 
αναπαριστάνουν µια ιδεαλιστική πραγµατικότητα, διαφορετική απ’ αυτή της εµπειρίας, 
µπορεί να εµπεριέχουν στοιχεία από συναισθηµατικές επιρροές και τέλος, µπορεί να 
οφείλονται στις µερικές και αποσπασµατικές εµπειρίες των υποκειµένων. Τα πιστεύω αυτά 
είναι κύρια προσωπικά και δεν επηρεάζονται από γενικότερες πεποιθήσεις. Μπορούν να 
σχηµατιστούν τυχαία ή µπορεί να οφείλονται στις εµπειρίες του υποκειµένου (Pajares 1992). 
Στο δεύτερο επίπεδο είναι τα οµαδοποιηµένα σε συστήµατα πιστεύω τα οποία ο Thompson 
(1984 και 1992) περιγράφει ως οργανωµένες κατασκευές. Κάθε τέτοιο «σύστηµα πιστεύω» 
µπορεί να µην επικοινωνεί µε άλλα συστήµατα που υπάρχουν ταυτόχρονα στο ίδιο άτοµο, 
δηµιουργώντας έτσι την πιθανότητα να εµφανίζονται αντιφατικά πιστεύω. Μέσα σε ένα 
σύστηµα πιστεύω µπορεί να υπάρχουν παράλληλα παλαιά και νέα πιστεύω, σταθερά αλλά και 
εύκολα µεταβαλλόµενα, κάτι το οποίο αποδεικνύει ότι τα πιστεύω δεν είναι ούτε 
ολοκληρωτικά εξαρτηµένα το ένα από το άλλο, αλλά, ούτε και αποτέλεσµα άµεσης 
αντανάκλασης εξωτερικών επιδράσεων. Ο Abelson (1979) ισχυρίζεται ότι τα πιστεύω είναι 
διαχωρισµένα από τη γνώση κυρίως γιατί τα συστήµατα πιστεύω είναι κατεξοχήν µια 
ατοµική κατασκευή και δεν είναι αποτελέσµατα εµπειρικών ή επιστηµονικών διαπιστώσεων 
και συνεπώς µπορούν εύκολα να αµφισβητηθούν. Αντίθετα, η γνώση, παρά το γεγονός ότι 
υπόκειται σε ένα διαρκή έλεγχο, σε τροποποιήσεις και ενδεχόµενες αλλαγές, είναι µια 
κοινωνική κατασκευή και ως τέτοια είναι γενικά επικυρωµένη. 

Οι στάσεις απέναντι σε ένα γνωστικό αντικείµενο εµπεριέχουν χαρακτηριστικά γνωστικά, 
συναισθηµατικά και συµπεριφορικά (Ajzen 1988). Μια στάση κατευθύνεται σε ένα 
συγκεκριµένο αντικείµενο ή στόχο και τα αξιολογεί, ερµηνεύει δηλαδή τον ευνοϊκό ή όχι 
τρόπο αντίδρασης απέναντι σε ένα άτοµο, αντικείµενο, θεσµό ή γεγονός. Εδώ θα 
χρησιµοποιήσουµε τη λέξη στάσεις (attitudes), είτε στα µαθηµατικά είτε στη µαθηµατική 
διδασκαλία, όπως αυτή αναφέρεται στον Ajzen (1988), σα µια σύνθεση που εµπεριέχει 
γνωστικά, συναισθηµατικά και συµπεριφορικά χαρακτηριστικά.  

 

Η επίδραση των πιστεύω στη διδασκαλία 

Η σχέση που έχουµε µε τα µαθηµατικά, οι ιδέες και οι αντιλήψεις µας γι’ αυτά, είναι 
θέµατα πρωταρχικής σηµασίας στη διαµόρφωση της συµπεριφοράς µας απέναντι στη µάθηση 
και τη διδασκαλία τους. Έρευνες έχουν δείξει ότι η γνώµη που έχουµε για την «αυτό-
αποτελεσµατικότητα» µας αποτελεί ένα σηµαντικό παράγοντα παρότρυνσης για την 
αντιµετώπιση µιας πρόκλησης όπως, για παράδειγµα, η διδασκαλία των µαθηµατικών 
(Phillippou & Christou 1998).  

Η έρευνα στο χώρο της µαθηµατικής παιδείας έχει εντοπίσει συσχετίσεις ανάµεσα στα 
πιστεύω και στο τρόπο διδασκαλίας των εκπαιδευτικών. Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών 
για τα µαθηµατικά και τη διδασκαλία τους παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των 
εκπαιδευτικών τους πρακτικών και συνεπώς επηρεάζουν τις στάσεις, τα ενδιαφέροντα και τις 
επιδόσεις των µαθητών τους (Nesbitt Vacc & Bright 1998, Peterson, et.al., 1989, Pajares 
1992, Thompson 1992). Είναι σύνηθες οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί που θα διδάξουν 
µαθηµατικά στις πρώτες σχολικές βαθµίδες να αντιλαµβάνονται τα µαθηµατικά σαν µια 
αυστηρή πειθάρχηση στην εφαρµογή κανόνων και στην αποµνηµόνευση διαδικασιών που 
περιέχονται στα εγχειρίδια. Σε αυτές τις περιπτώσεις η διδασκαλία γίνεται µε ένα συµβατικό 
τρόπο που περιορίζει το πεδίο αυτονοµίας και δράσης των µαθητών/τριών. 

 



Αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για το χαρακτήρα της µαθηµατικής γνώσης 

Έχει διαπιστωθεί, επίσης, µια συσχέτιση µεταξύ των αντιλήψεων που έχουν οι 
εκπαιδευτικοί σχετικά µε την φύση και τον χαρακτήρα της µαθηµατικής γνώσης και των 
απόψεών τους για τον τρόπο διδασκαλίας. Υπάρχει δηλαδή ένα σύνολο απόψεων σχετικά µε 
την φιλοσοφία των µαθηµατικών, την παραγωγή, την διάδοση, την διάρκεια και την 
καθολικότητα της εφαρµογής τους. Οι φιλοσοφικές αυτές αντιλήψεις βρίσκονται σε στενή 
συνάφεια µε τις παιδαγωγικές αντιλήψεις και τις µορφές των εκπαιδευτικών πρακτικών που 
υλοποιούνται στην σχολική αίθουσα (Ernest 1991, 1996, Threlfall 1996). 

Οι απόψεις σχετικά µε την µαθηµατική γνώση, σύµφωνα µε τους Ernest (1991, 1996) και 
Threlfall (1996) σχηµατοποιείται ως εξής: Μια προσέγγιση θεωρεί τα µαθηµατικά σα µια 
καθαρή γνώση, µη υποκείµενη σε ιστορικές και κοινωνικές επιδράσεις. Η θεώρηση αυτή θα 
χαρακτηριστεί απολυτοκρατική (absolutism) (Ernest 1991, 1996, Threlfall 1996). Η άποψη 
περί της καθολικότητας και αντικειµενικότητας των µαθηµατικών συµπίπτει µε την κυρίαρχη 
εικόνα των σχολικών µαθηµατικών και προκρίνει διδακτικές πρακτικές που παραπέµπουν σε 
συµπεριφορικά µοντέλα µάθησης. Μια δεύτερη προσέγγιση βασίζεται στις απόψεις της 
σύγχρονης ιστοριογραφίας σχετικά µε την µαθηµατική γνώση, καθώς και σε επιστηµολογικές 
προσεγγίσεις που αναφέρονται  στην ανάπτυξη και διάδοση της επιστηµονικής γνώσης όπου 
αυτή εντάσσεται σε ένα κοινωνικό και ιστορικό πλαίσιο. Η θεώρηση αυτή εµπεριέχει ως 
δυνατότητα τη διάψευση των θεωρηµάτων και των θεµελιωδών αρχών της µαθηµατικής 
επιστήµης. Η φιλοσοφική θεώρηση της αποκαλούµενης «διαψευσιµότητας» [“fallibilist” 
(Ernest 1991, 1996) ή “not-absolutism” (Threlfall 1996)] στο επίπεδο της διδασκαλίας των 
µαθηµατικών θα υλοποιηθεί µε διδακτικά µοντέλα που τονίζουν την κοινωνική διάσταση της 
µάθησης. Βέβαια, οι συσχετίσεις µεταξύ των φιλοσοφικών και επιστηµολογικών θεωρήσεων 
για την µαθηµατική γνώση και τη διδασκαλία των µαθηµατικών δεν απαντώνται πάντα σα 
µια σχέση αίτιου-αιτιατού αφού, παράµετροι κοινωνικές και πολιτικές, καθώς και το 
συγκεκριµένο πλαίσιο υλοποίησης της εκπαιδευτικής πρακτικής, «στρεβλώνουν» την σχέση 
αυτή (Ernest 1991, 1996, Threlfall 1996). 

 

Ερευνητικά ερωτήµατα 
Ο σκοπός της έρευνάς µας είναι η ανίχνευση των πιστεύω και στάσεων 

φοιτητριών/τών και µελλοντικών Νηπιαγωγών απέναντι στα µαθηµατικά και τη διδασκαλία 
τους. Τα ερευνητικά ερωτήµατα που θα επιχειρήσουµε να διερευνήσουµε είναι τα ακόλουθα: 

(Ι) Ποιες είναι οι στάσεις και τα πιστεύω των φοιτητριών/των-µελλοντικών Νηπιαγωγών 
σχετικά µε τα µαθηµατικά;  

(ΙΙ) Ποιοι παράγοντες επηρέασαν και διαµόρφωσαν τα πιστεύω και τις στάσεις αυτές; 

(ΙΙΙ) Ποιες είναι οι απόψεις των φοιτητριών/τών για τις ακολουθητέες διδακτικές πρακτικές 
στη διδασκαλία των µαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο; 

 

Μεθοδολογική προσέγγιση 
Μέθοδος  

Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για τη συλλογή των εµπειρικών δεδοµένων είναι η 
κλασσική επισκόπηση (Cohen & Manion 1994). Ως τεχνικό εργαλείο για την συλλογή των 
δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε ερωτηµατολόγιο (στο παράρτηµα). 

 



Το δείγµα  της έρευνας 

Το ερωτηµατολόγιο δόθηκε σε 52 φοιτήτριες και φοιτητές του τετάρτου εξαµήνου του 
Τµήµατος Επιστηµών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του 
Πανεπιστηµίου Πατρών. Συγκεκριµένα, δόθηκε στο ακροατήριο των φοιτητριών/τών την 
πρώτη µέρα της παρουσίασης του µαθήµατος «∆ιδακτική Εννοιών των Μαθηµατικών στην 
Προσχολική Ηλικία» και απαντήθηκε ατοµικά. Το µάθηµα αυτό είναι εισαγωγικό και όσες/οι 
συµµετέχουν δεν έχουν άλλη εµπειρία στα πλαίσια των σπουδών τους σχετικά µε τη 
µαθηµατική εκπαίδευση στην προσχολική εκπαίδευση.  

 

 
Το ερωτηµατολόγιο 

Οι ερωτήσεις (στο παράρτηµα) έχουν χωριστεί σε δύο ενότητες: Στην πρώτη ενότητα 
επιχειρείται η ανίχνευση των στάσεων και των πιστεύω των φοιτητών/τριών απέναντι στα 
µαθηµατικά. Αναλυτικότερα, µε την πρώτη ερώτηση, θέλουµε να εντοπίσουµε τους βασικούς 
παράγοντες που ευθύνονται για τις στάσεις των φοιτητών/τριών του δείγµατός µας για τα 
µαθηµατικά, ενώ µε τη δεύτερη και τρίτη τις επιστηµολογικές και φιλοσοφικές τους απόψεις 
για τα µαθηµατικά και τη διδασκαλία τους. Στη δεύτερη ενότητα οι ερωτήσεις επιχειρούν να 
ανιχνεύσουν τις απόψεις των φοιτητών στο συγκεκριµένο πεδίο της διδασκαλίας. 
Αναλυτικότερα, µε την  τέταρτη ερώτηση θέλουµε να δούµε αν τα υποκείµενα του δείγµατός 
µας θωρούν χρήσιµη τη διδασκαλία των µαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο, ενώ η 
πέµπτη είναι ανιχνευτική της συνέπειας της δήλωσης των φοιτητών στην τέταρτη. Τέλος, µε 
τις δύο τελευταίες ερωτήσεις (έκτη και έβδοµη)  θέλουµε να διακριβώσουµε τις αντιλήψεις 
των φοιτητών µας στη διδακτική προσέγγιση των µαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο και 
κατά πόσο αυτές συµβαδίζουν ή όχι µε τις γενικές φιλοσοφικές και επιστηµολογικές τους 
απόψεις για τα µαθηµατικά. 

 
 

 

Τα ευρήµατα και η αξιολόγησή τους 
Πιστεύω και στάσεις για τα µαθηµατικά  

Η στάση των φοιτητών απέναντι στα µαθηµατικά  φαίνεται να επηρεάστηκε (πρώτη 
ερώτηση) από τον τρόπο διδασκαλίας των εκπαιδευτικών στη διάρκεια των σχολικών τους 
χρόνων (69.2% του δείγµατος). Επίσης, το 28.8% του δείγµατος αποδίδει τη στάση του σε 
µια φυσική κλίση όπως, για παράδειγµα: 

Στο γεγονός ότι τα έπαιρνα εύκολα 
αλλά, επίσης και στο γεγονός ότι:  

Από τα πρώτα χρόνια µου στο σχολείο δεν είχα καθόλου καλές επιδόσεις ακόµη και στα απλά 
µαθηµατικά σε αντίθεση µε τα θεωρητικά. Λογικά αυτό πρέπει να οφείλεται σε κάποια φυσική 
κλίση.   
Η πλειοψηφία των φοιτητριών/τών δεν συσχετίζει τα µαθηµατικά µε δραστηριότητες 

της καθηµερινής ζωής (δεύτερη ερώτηση)  ή δεν  διαµόρφωσε άποψη γι’ αυτή τη σχέση 
(πίνακας 1).  

 

 

 



Πίνακας 1: Συσχέτιση µαθηµατικών µε καθηµερινές πρακτικές 

 Αριθµός φοιτητριών Αριθµός φοιτητριών (%) 

Ναι 32 61.5 

Όχι  11 21.2 

∆εν έχω γνώµη 9 17.3 

 

Στις περιπτώσεις των καταφατικών απαντήσεων ζητήθηκε να δοθεί ένα παράδειγµα 
χρήσης των µαθηµατικών έξω από το σχολικό πλαίσιο. Οι απαντήσεις των φοιτητριών/τών 
ποικίλουν: Μια κατηγορία επικαλείται καθηµερινές οικονοµικές συναλλαγές, όπως την 
εξόφληση λογαριασµών και γενικότερα τη διαχείριση των προσωπικών οικονοµικών. Μια 
άλλη βλέπει στα µαθηµατικά το απαραίτητο εργαλείο για την οικειοποίηση άλλων 
επιστηµονικών κλάδων και στη συγκρότηση της επιστηµονικής σκέψης, όπως στην 
περίπτωση της επόµενης φοιτήτριας:  

Τα µαθηµατικά πρέπει να διδάσκονται σε όλες τις βαθµίδες γιατί εξασκούν το µυαλό και 
βοηθούν στην ορθολογική σκέψη. 

Στην τρίτη ερώτηση η πλειοψηφία των φοιτητριών/τών έχει την άποψη ότι τα µαθηµατικά 
είναι ένα σύνολο από τυποποιηµένες διαδικασίες που οφείλουµε να οικειοποιηθούµε (πίνακας 
2), γεγονός που µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι φοιτήτριες/τές του δείγµατός µας 
εµφορούνται από µια απολυτοκρατική οπτική. 

 

Πίνακας 2: Επιστηµολογικές απόψεις για τα µαθηµατικά 

 Αριθµός φοιτητών Αριθµός φοιτητών (%) 

Πρώτη άποψη 31 59.6 

∆εύτερη άποψη 17 32.7 

Άλλη άποψη 4 7.7 

 

Συµπερασµατικά, οι µελλοντικοί νηπιαγωγοί εισέρχονται στο Πανεπιστήµιο µε 
διαµορφωµένα πιστεύω και στάσεις απέναντι στα µαθηµατικά και τη διδασκαλία τους, που 
προέρχονται κύρια από τις διδακτικές πρακτικές των εκπαιδευτικών στα σχολικά τους χρόνια. 
Έχουν γενικά µια αρνητική στάση απέναντι στα µαθηµατικά και πιστεύουν ότι η διδασκαλία 
τους σχετίζεται µε την εφαρµογή αποµνηµονευµένων τύπων και διαδικασιών που περιέχονται 
στα σχολικά εγχειρίδια. 

 
Απόψεις για τη διδασκαλία των µαθηµατικών εννοιών στο νηπιαγωγείο 

Στη τέταρτη ερώτηση, εκτός από τις απόψεις των φοιτητριών/τών σχετικά µε τη 
χρησιµότητα της διδασκαλίας των µαθηµατικών στο Νηπιαγωγείο, που διατυπώνονται µε 
«ναι» και «όχι» (πίνακας 3), ζητήθηκε να αιτιολογηθούν οι απαντήσεις αυτές. 

 

 

 

 



Πίνακας 3: Η χρησιµότητα της διδασκαλίας µαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο 

 Αριθµός φοιτητών Αριθµός φοιτητών (%) 

Ναι 47 90.4 

Όχι 4 7.7 

∆εν απάντησαν 1 1.9 

 
Στις περιπτώσεις των θετικών απαντήσεων οι αιτιολογήσεις των φοιτητριών/τών ποικίλουν: 
Υπάρχουν φοιτήτριες/τες που θεωρούν χρήσιµη τη διδασκαλία είτε για την οικειοποίηση των 
πρώτων µαθηµατικών γνώσεων είτε ως αναγκαίο εφόδιο για τις επόµενες εκπαιδευτικές 
βαθµίδες. Άλλες/οι θεωρούν ότι τα µαθηµατικά συνεισφέρουν στις καθηµερινές συναλλαγές, 
κάποιες/οι γιατί πιστεύουν ότι αυτό θα βοηθήσει τα  νήπια στην ανάπτυξη µιας θετικής 
στάσης για τα µαθηµατικά και κάποιες/οι ισχυρίζονται ότι η διδασκαλία των µαθηµατικών θα 
συνεισφέρει στην ανάπτυξη της λογικο-µαθηµατικής σκέψης των παιδιών. Τέλος µια άλλη 
κατηγορία (13.5% του δείγµατος) δεν αιτιολογεί τις θετικές απαντήσεις. 

Στις αρνητικές απαντήσεις, συνήθως, δεν θεωρείται απαραίτητη η διδασκαλία 
µαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο, γιατί όπως ενδεικτικά αναφέρεται:  

θα µάθουν αυτές τις έννοιες στις επόµενες τάξεις. 

Όµως, παρά το δηλωµένο ενδιαφέρον για την ανάγκη οργάνωσης της µαθηµατικής 
εκπαίδευσης των νηπίων, ελάχιστοι φοιτητές θα ενέτασσαν στο εβδοµαδιαίο πρόγραµµα 
διδασκαλίας (πέµπτη ερώτηση) πάνω από τρεις δραστηριότητες µε µαθηµατικό περιεχόµενο 
(πίνακας 4).  

 
Πίνακας 4: Προτεινόµενες µαθηµατικές δραστηριότητες ανά εβδοµάδα 

Αριθµός προτεινόµενων 
δραστηριοτήτων ανά βδοµάδα 

Αριθµός φοιτητών Αριθµός φοιτητών (%) 

0 1 1.9 

1 3 5.8 

2 20 38.5 

3 22 42.3 

4 4 7.7 

5 2 3.8 

 

Σχετικά τώρα µε την αποδοχή µιας εξελικτικής πορείας στην κατανόηση µιας 
µαθηµατικής έννοιας ή την απόλυτη και οριστική κατανόησή της (έκτη ερώτηση), οι 
απαντήσεις των φοιτητριών/τών διακρίθηκαν στις εξής κατηγορίες (πίνακας 5): Στην πρώτη 
ανήκουν οι φοιτήτριες/τές που εµφορούνται από µια απολυτοκρατική αντίληψη σχετικά µε τη 
διδασκαλία των µαθηµατικών και υποστηρίζουν ότι τα µαθηµατικά θα πρέπει να µαθαίνονται 
σωστά ήδη από τις πρώτες βαθµίδες της εκπαίδευσης και ότι µια έννοια ή έχει κατανοηθεί ή 
όχι, χωρίς να υπάρχουν ενδιάµεσα στάδια. Όπως ενδεικτικά αναφέρεται:  

Αν δεν έχει κατανοηθεί κάτι καλά δεν θα πρέπει να προχωρήσουµε σε κάποιο στάδιο παρακάτω. 

Από την άλλη, υπάρχουν οι φοιτήτριες/φοιτητές που αντιλαµβάνονται µια σταδιακή και 
εξελικτική πορεία στην κατανόηση των µαθηµατικών εννοιών που, σύµφωνα µε τις 



σχηµατοποιήσεις στο θεωρητικό µας πλαίσιο, παραπέµπει σε οπτικές διαψευσιµότητας, όπως 
στην περίπτωση της επόµενης φοιτήτριας: 

Υπάρχουν ενδιάµεσα στάδια, καθώς αυτά αποκτώνται µε τη συχνή µελέτη και εξάσκηση στα 
µαθηµατικά, ώστε να κατανοηθεί πλήρως η έννοια.  

Τέλος, υπάρχουν αρκετές/οί φοιτήτριες/τές (19.2% του δείγµατος) που δεν απαντούν.  

 

Πίνακας 5: Η πορεία οικειοποίησης των µαθηµατικών εννοιών 

 Αριθµός 
φοιτητών 

Αριθµός 
φοιτητών (%) 

Οριστική οικειοποίηση µιας έννοιας 21 40.4 

Εξελικτική πορεία οικειοποίησης  21 40.4 

∆εν απάντησαν 10 19.2 

 

Όταν υφίσταται µετατόπιση από το επίπεδο των γενικών διδακτικών απόψεων στο επίπεδο 
της συγκεκριµένης διδακτικής πρακτικής, όπως στην περίπτωση της διδακτικής προσέγγισης 
της µέτρησης του µήκους (έβδοµη ερώτηση), παρατηρείται υιοθέτηση προσεγγίσεων 
διαψευσιµότητας. Έτσι, η πλειοψηφία των φοιτητριών/τών (69.2%) θεωρεί επιτυχή τη 
µέτρηση που πραγµατοποιείται µε µη συµβατικές µονάδες µέτρησης, καθώς και τις 
προσεγγιστικές µετρήσεις. 

Η περίπτωση των αρνητικών απαντήσεων (23.1%) αποτυπώνεται στην επόµενη ενδεικτική 
απάντηση: 

Όχι (δεν είναι σωστή η µέτρηση) θα προτιµούσα να χρησιµοποιούν το µέτρο. 

Καλύτερα τα παιδιά να µάθουν από την αρχή τα σωστά όργανα για να µετράµε τέτοιου είδους 
πράγµατα. 

Τέλος και εδώ, το 7.7% του δείγµατος δεν απαντά. 

Στις απαντήσεις που αναφέρονται στις επιστηµολογικές απόψεις για τα µαθηµατικά 
(πέµπτη ερώτηση), µε τις απαντήσεις σε ερωτήσεις που αναφέρονται στις διδακτικές 
πρακτικές (ερωτήσεις δέκατη και ενδέκατη), εντοπίζουµε στοιχεία «ασυνέπειας» (πίνακες 6 
και 7). Το γεγονός αυτό µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι τα πιστεύω των υποκειµένων του 
δείγµατός µας, σε κάθε µια από τις προηγούµενες περιπτώσεις, βρίσκονται σε αποµόνωση το 
ένα απ’ το άλλο και δεν αποτελούν µέρος ενός ενιαίου και συνεκτικού αντιληπτικού 
συστήµατος. Οι αντιλήψεις δεν αντιστοιχίζονται άµεσα µε µια σχέση αίτιου και 
αποτελέσµατος µε τις διδακτικές επιλογές.  

 

Πίνακας  6: Επιστηµολογικές απόψεις-Προσεγγίσεις για τη διδασκαλία 

 

 

 

 

 

 

 

Προσεγγίσεις για τη διδασκαλία  

Στατική Εξελικτική  ∆εν απάντησαν 

Πρώτη άποψη 14 14 3 

∆εύτερη άποψη 6 6 5 

Επιστηµολογικές 
απόψεις 

Άλλη άποψη 1 1 2 



 

Πίνακας  7: Επιστηµολογικές απόψεις-∆ιαδικασίες µέτρησης του µήκους 

 

  

 

 

 

 

Συζήτηση 
Στην εργασία αυτή επιχειρείται η ανίχνευση των στάσεων και των πιστεύω 

φοιτητριών/τών Παιδαγωγικού Τµήµατος που προορίζονται να διδάξουν στην προσχολική 
εκπαίδευση, απέναντι στα µαθηµατικά και τη διδασκαλία µαθηµατικών εννοιών. 
∆ιαπιστώθηκε ότι πολλά από τα υποκείµενα του δείγµατός έχουν µια αρνητική στάση 
απέναντι στα µαθηµατικά. Το γεγονός αυτό οφείλεται στις εµπειρίες τους στα σχολικά 
χρόνια. Το γεγονός αυτό έχει σηµαντικές εκπαιδευτικές συνέπειες. Μερικοί άνθρωποι 
έχοντας αποκτήσει αυτή την αρνητικότητα απέναντι στα µαθηµατικά από τα µαθητικά τους 
χρόνια επιλέγουν να γίνουν εκπαιδευτικοί και τελικά βρίσκονται στη θέση να διδάξουν ένα 
γνωστικό αντικείµενο το οποίο δεν τους ευχαριστεί. Αντιλαµβάνονται τα µαθηµατικά σαν 
τιµωρία γι’ αυτό συνεχίζουν να διδάσκουν µε παραδοσιακούς τρόπους  και έτσι, χωρίς 
πρόθεση, επηρεάζουν τους µαθητές και τις µαθήτριές τους στο να αναπτύξουν αρνητικές 
στάσεις και το όλο διδακτικό εγχείρηµα ανακυκλώνεται σε ένα φαύλο κύκλο (Philippou & 
Christou 1998). 

Τα αποτελέσµατα των πινάκων 6 και 7 δείχνουν επίσης ότι οι επιστηµολογικές 
απόψεις των υποκειµένων του δείγµατός µας και οι προσεγγίσεις τους στη διδασκαλία των 
µαθηµατικών εννοιών, βρίσκονται σε αποµόνωση οι µεν από τις δε και δεν αποτελούν µέρος 
ενός ενιαίου και συνεκτικού αντιληπτικού συστήµατος. Εξάλλου έχει ήδη επισηµανθεί ότι 
κοινωνικές και πολιτικές παράµετροι, καθώς και το συγκεκριµένο κοινωνικό πλαίσιο 
υλοποίησης της εκπαιδευτικής πρακτικής, «στρεβλώνουν» την σχέση αυτή (Ernest, 1991 & 
1996; Threlfall, 1996).  

Ένα κρίσιµο παιδαγωγικό ερώτηµα που αναδύεται είναι πως και µε ποιο τρόπο είναι 
δυνατό να σπάσουµε αυτό τον αδιέξοδο κύκλο της αρνητικής στάσης απέναντι στα 
µαθηµατικά και της διδασκαλίας που τον αναπαράγει. Βέβαια, οι στάσεις δεν αλλάζουν 
εύκολα και δεν πρέπει να περιµένουµε ότι σηµαντικές αλλαγές θα γίνουν µέσα σε ένα 
χρονικό διάστηµα όπως αυτό των φοιτητικών χρόνων. Πολλές έρευνες έχουν επισηµάνει ότι 
τα προϋπάρχοντα πιστεύω για την διδασκαλία και τη µάθηση τείνουν να είναι επίµονα και να 
ανθίστανται στις αλλαγές ( Brown, et. al. 1990, Kagan 1992, Nesbitt Vacc & Bright 1998, 
Pajares 1992, Smith 1996). Όµως, έχει παρατηρηθεί ότι η εκπαίδευση των φοιτητριών/τών 
µπορεί να συνεισφέρει στην τροποποίηση των ήδη υπαρχουσών στάσεων (Philippou & 
Christou, 1998), αφού κατά τη διάρκεια της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης οι µελλοντικοί 
εκπαιδευτικοί εκτίθενται σε οργανωµένες εκπαιδευτικές εµπειρίες.  

Συµπερασµατικά, στα πλαίσια της διαµόρφωσης εισαγωγικών µαθηµάτων, όπως η 
διδασκαλία των µαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο, οφείλουµε, σύµφωνα µε τις 
επισηµάνσεις της παρούσας έρευνας, εµφαντικά να υπογραµµίσουµε τις εξής κατευθύνσεις: 
- Την ανάδειξη και την ενίσχυση των σχέσεων µεταξύ των επιστηµολογικών απόψεων και 
των υιοθετούµενων διδακτικών πρακτικών ώστε να ενισχύσουµε τη µεταξύ τους σχέση.     
- Την ενίσχυση των αντιλήψεων που δίνουν έµφαση στην κοινωνική διάσταση της 
συγκρότησης της επιστηµονικής γνώσης ώστε να αυξηθεί το ενδιαφέρον για τη µάθηση. 

Επάρκεια µέτρησης  

Ναι Όχι ∆εν απάντησαν 

Πρώτη άποψη 23 7 1 

∆εύτερη άποψη 12 2 3 

Επιστηµολογικές 
απόψεις 

Άλλη άποψη 1 3 - 



- Την συσχέτιση του προηγούµενου επιστηµολογικού ρεύµατος µε αντίστοιχα περιεχόµενα 
και διδακτικές πρακτικές. 

Πρέπει, τέλος, να υπογραµµίσουµε ότι η επιθυµητή γενίκευση των συµπερασµάτων 
της παρούσας έρευνας οφείλει να συνυπολογίσει σε έρευνες µε διαχρονική παρατήρηση των 
στάσεων των φοιτητών, τόσο στη διάρκεια του εισαγωγικού µαθήµατος για τη διδασκαλία 
των µαθηµατικών εννοιών, όσο και κατά την αποφοίτησή τους, ώστε να αξιολογηθεί η 
αποτελεσµατικότητα της προσφερόµενης πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης.  
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Παράρτηµα 
  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

 
Η ΑΠΟΨΗ ΣΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
1. Ποιος ήταν ο σηµαντικότερος παράγοντας που διαµόρφωσε τη στάση σας απέναντι 

στα Μαθηµατικά;  
2. Κατά τη διάρκεια των σχολικών σας χρόνων, διαµορφώσατε την άποψη ότι τα 

Μαθηµατικά έχουν άµεση σχέση µε δραστηριότητες της καθηµερινής σας ζωής;  
Ναι    Όχι    ∆εν διαµόρφωσα καµία άποψη    
Αν ναι δώστε ένα παράδειγµα: 
 

3. Ποια από τις παρακάτω απόψεις για τα Μαθηµατικά νοµίζετε ότι είναι περισσότερο 
σωστή.  
α)  Τα µαθηµατικά είναι µια ανθρώπινη δραστηριότητα και προϊόν κοινωνικών 
διαδικασιών. Η µαθηµατική γνώση είναι διαρκώς ανοικτή σε αναθεωρήσεις των 
αποδείξεων των θεωρηµάτων της και των θεµελιωδών εννοιών της.   
β)   Οι αλήθειες των µαθηµατικών έχουν µια διαχρονική ισχύ και η ανάπτυξή τους 
δεν συναρτάται µε κοινωνικές διεργασίες.       
Αν δεν συµφωνείτε µε καµία από τις απόψεις αυτές, διατυπώστε τη δική σας άποψη. 
γ) 
 

ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΣΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΝΝΟΙΩΝ ΣΤΟ 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

4. Θεωρείτε χρήσιµη τη διδασκαλία των Μαθηµατικών εννοιών στο Νηπιαγωγείο: 
Ναι       Όχι    
Γιατί; 

5. Πόσο συχνά θα χρησιµοποιούσατε µαθηµατικές δραστηριότητες στο εβδοµαδιαίο 
πρόγραµµα του Νηπιαγωγείου σας;                                  

6.  «Τα µαθηµατικά πρέπει να µαθαίνονται σωστά ήδη από τις πρώτες βαθµίδες της 
εκπαίδευσης. Μια έννοια ή έχει κατανοηθεί ή δεν έχει, χωρίς να υπάρχουν ενδιάµεσα 
στάδια». Να σχολιάστε την άποψη αυτή. 

7. Στις απόπειρες προσέγγισης της έννοιας του µήκους στο Νηπιαγωγείο 
χρησιµοποιείται ως «µέτρο» µέτρησης του µήκους µιας ράβδου το µήκος 
συνδετήρων. Μπορεί να θεωρηθεί ως επιτυχής µέτρηση αυτή που δίνεται από 
απαντήσεις, όπως για παράδειγµα: «το µήκος είναι περίπου πέντε συνδετήρες», «είναι 
πέντε και κάτι», κλπ.; 


